OUTRO DIA FUI JOGAR
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CLASSE.
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EQUIPE A

RESULTADOS DO TORNEIO
EQUIPE B
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LUY” € SEU APELIDO?

e 414&\ 5IM, ELAS ME CHAMAM
' DE LUY-LUY, € EU FIZ
86 PONTOS,

SUA PONTUAGAO
PARECE ESTAR NA
MEDIA PARA SUA
EQUIPE.

VOCE SABE QUE O
VALOR MEDIO £ A
PONTUAGAO QUE
PODEMOS ESPERAR
QUE ALGUEM DE SUA
EQUIPE ALCANCE?

CLARO QUE SEI. O

VALOR MEDIO E A

PONTUAGAO MEDIA
DE UMA EQUIPE.

SE EU ESTIVER
ACIMA DO
VALOR MEDIO,
VOCE FICARA
ME DEVENDO
UM PEDACO DE
BOLO.

VOU PENSAR



UMA VEZ QUE O JOGO
OCORREU ENTRE
EQUIPES, ACHO QUE
VOCE COMPAROU A
PONTUAGAO TOTAL DE

CADA EQUIPE.

4
VOCE CALCULA O VALOR
MEDIO DIVIPINDO O TOTAL
DOS PONTOS PELO NUMERO
DE INTEGRANTES DA EQUIPE,

AS5IM, A O VALOR MEDIO
DE SUA EQUIPE € 87.
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VOCE VAI COM
UM PEDAGO
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N voce ko || EM VEZ DE GANHAR UM
TEM O PEDACO DE BOLO, VOCE ,5
P DIREITO DE RECEBERA UMA DICA. L
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2 MEDIO & CHAMADO DE HA OUTROS TIPOS DE MEDIA,

=M ESTATISTICA. £ A MEDIA - i COMO MEDIA GEOMETRICA E
ESTAO AGORA £ O QUE SR MEDIA HARMONICA. VOCE NAO
OS5 DE MEDIA ARITMETICA, [t PRECISA APRENDER AS FORMULAS
E:\ PARA SER EXATO. AGORA, MAS SUGIRO QUE SE
LEMBRE DESSES NOMES.
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QUE PENA QUE
ESSA DICA NAO
€ TAO GOSTOSA
QUANTO UM BOLO.
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ACORA, VAMOS
VOLTAR A
PONTUACAO.

Y
RESULTADOS DO TORNEIO DE BOLICHE
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CONCORDO. A MEDIA
£ CERCA DE 100... MAS
A PONTUACAO DE 5
PESSOAS ESTA ABAIXO
PE 100.

EM CASOS COMO ESSE,
QUANDO HA UM VALOR
MUITO ALTO OU BAIXO,

£ MAIS ADEQUADO
USAR A MEDIANA DO
QUE A MEDIA.




A MEDIANA € O
VALOR CENTRAL
QUANDO SE
COLOCA 05
VALORES EM
ORDPEM PO
MENOR AO MAIOR.

EQUIPE A
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EQUIPE C
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NOMERO DE VALORES = IMPAR

10416 -390 (-57) 604 773

MEDIANA
NOMERO DE VALORES = PAR

~04 352 (378 422) 44,1 90,3

A MEDIANA € O VALOR MEPIO
DESSES DOIS

el

5E O NOMERO DE VALORES |

5E O NOMERO DE £ PAR, COMO NO CASO
VALORES £ IMPAR, A DESTE JOGO DE BOLICHE,
PONTUAGAO NO MEIO A MEDIA DOS DOIS

E A MEDIANA. VALORES NOMEIOEA ||
MEDIANA.
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MAIS UMADICAEM  \ | [ VERDADE, vOcE NAO PODE

A COMER UMA DICA, MAS ISTO €
Remgﬁgpf\o\? el || ™o 8om quanto UM BOLO..

VOCE TEM ALGUMA
POUPANGA?
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L B o o Y MAIS UMA DICA
g NO LUGAR DE
\1 A UM BOLO..

ENTAO VOCE DEVE SE
PERGUNTAR POR QUE A
"POUPANCA MEDIA” ANUNCIADA
NOS JORNAIS E NA TV € TAO
ALTA.

SIM! MINHA POUPANGA NAO
CHEGA NEM PERTO DIS50,
E MEU PAI PARECE NEM
TER TODO ESSE DINHEIRO.




A MEDIA € ALTA POR
CAUSA DE ALGUNS
MILIONARIOS.

VOCE NAO PRECISA
SE CHATEAR POR
SUA POUPANGA ESTAR
ABAIXO DA MEDA.

ESTA BEM MAIS PROXIMA
DAS PESSOAS COMUNS.
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NESSES CASOS, A MEDIANA

TENHO QUE CASAR
COM UM CARA
RICO QUE TENHA
POUPANGA ACIMA
DA MEDIANA!




4. DESVIO-PADRAO

DESTA VEZ, OLHE A
PONTUAGAO DAS

DESENHE
UMA LINHA
NUMERICA.

ESCREVA OS5 NOMES DAS
JOGADPORAS DE ACORDO
COM SUAS PONTUAGOES.
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APESAR DE A
PONTUAGAO MEDIA
DE CADA EQUIPE
SER DE 87...

AS TENDENCIAS
DESCRITAS PELAS
LINHAS NUMGRICA&




CLARO QUE SIM. O5
PONTOS MARCADOS
PELA EQUIPE A VARIAM
DE BAIXO PRA CIMA,
MAS OS5 PONTOS DA
EQUIPE B SAO MAIS
PARECIDOS.

EM RESUMO,
DESVIO-PADRAO €
UM INPICAPOR QRUE
MOSTRA A DIFERENGA
DA MEDIA DE CADA
VALOR NESSE
CONJUNTO.

O DESVIO-PAPRAO

£ USADO PARA
DESCREVER ESSA
DISPERCAO DOS DADOS.

INDICADOR
QUE MOSTRA A
DIFERENCA..7

ME 1,A QUE A *DISPERSAO DE DADOS”
Ji ":AWOMEéMO OCORRE COM O

ADIVINHE QUEM APRESENTA
O DESVIO-PADRAO MAIOR: A
EQUIPE A OU A EQUIPE B?




5OMA DE (CADA VALOR - MEDIA)?

NOMERO DE VALORES
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EU DISSE A VOCE QUE A FORMULA PARA O DESVIO- DIMINUIMOS 1 DO

PADRAO E: NOMERO TOTAL DE
VALORES?

/ 5OMA DE (CADA VALOR - MEDIAY?
: NOMERO DE VALORES

TAMBEM HA UMA FORMULA DIFERENTE, QUE E:

5OMA DE (CADA VALOR - MEDIA)?

NOMERO DE VALORES - 1

OUTRA
" \ FORMULA?
: ~ -.- l/\\‘\ l,,/'-

DE UMA MANEIRA GERAL...

A SEGUNDA FORMULA €

A PRIMEIRA FORMULA £
APLICADA QUANDO SE CALCULA USADA N

O DESVIO-PADRAO DE UMA
POPULACAO INTEIRA. AMOSTRA.

ENTAO, UMA
POPULAGAO € O
GRUPO QUE VOCE
REALMENTE DESEJA

ANALISAR.
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ENTAO, A SEGUNDA
FORMULA, NA PRATICA, £
A MAIS USADA.

V.

E.

E ASSIM TERMINAMOS
A LICAO DE HOJ

OBRIGADPO,
SENHOR
YAMAMOTO!
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Se vocé acha que algo nao ficou claro em
mas”, na pagina 32, dé outra olhada na tal

TABELA 2-1: TABELA DE FREQUENCIA POS 50

Classe (igual ou Ponto médio
maior/menor que) da classe

500-600 550 4
600-700 650 13
700-800 750 18
800-900 850 12
900-1000 950 3
Total 50

Como vocé pode ver, o intervalo de classe ne
determinado de acordo com nenhum tipo de pad
subjetiva. Determinar o intervalo de classe cab

Mas nao deveria haver uma maneira
Uma tabela de frequéncia pode parecer p
subjetivamente.

Ha um jeito de determinar o inte
paginas seguintes. Vocé também enco
Tabela 2-1. '







